
ATA DA 25ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENO DO CMPD -

CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DA 

CIDADE DE SÃO PAULO NA GESTÃO 2022-2024, REALIZADA 

EM 19/08/2024. 

Em conformidade com as determinações do artigo 8º do Regimento 

Interno do Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência, 

publicado no Diário Oficial da Cidade de São Paulo em 08/08/2023, 

no dia dezenove do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, 

segunda-feira, às quatorze horas e quinze minutos, iniciou-se, de 

forma presencial no auditório da Sede do Conselho Municipal da 

Pessoa com Deficiência – CMPD, localizada na Rua Libero Badaró, 

425, 4º andar, Centro Histórico, a reunião mensal ordinária do Pleno 

do CMPD, contando com a presença dos seguintes Conselheiros: 

A-) Titulares: 

ARLETE TRINDADE DO NASCIMENTO (representando a 

ASSOCIAÇÃO G-14 DE APOIO AOS PACIENTES COM PÓLIO E 

SINDROME PÓS-PÓLIO; CRISTIANE DANIEL (representando a 

ABSW – ASSOCIAÇÃO BRASILEIRA DE SÍNDROME DE 

WILLIAMS); EULALIA ALVES CORDEIRO (DEFICIÊNCIA VISUAL; 

FERNANDA BEZERRA DE SOUSA RAMOS (representando a FCD 

– FRATERNIDADE CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA; 

FRANCIELLI PRISCILA MOREIRA ARRUDA (representando a 

APABB – ASSOCIAÇÃO DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM 

DEFICIÊNCIA, DE FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO BRASIL E DA 

COMUNIDADE; KATHIA APARECIDA PRESSUTTI RAZUK 

(indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA 

DESENVOLVIMENTO SOCIAL); LARISSA PEREIRA DE SOUZA 

CHAVES, representada por GERSONITA PEREIRA DE SOUZA 

(DEFICIÊNCIA MÚLTIPLA); LUCAS SILVA BUENO DECAMARGO 

(DEFICIÊNCIA INTELECTUAL); MAURICIO IGOR DE CASTRO 

(DEFICIÊNCIA FÍSICA); PAMELLA DE FREITAS SAIÃO SCAFURA 

(VAGA LIVRE); SEVERINA EUDOXIA DA SILVA (indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA); 

TATIANA APARECIDA MILANEZ (indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO); VANESSA FERRAZ DE MELLO  



(indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DAS 

SUBPREFEITURAS).  

B-) Suplentes com direito a voz e voto devido a ausência de 

seu titular nesta reunião: não houve. 

C-) Suplentes com direito a voz:  

IZABEL MARIA CIRELLA (representando a ASSOCIAÇÃO G-14 DE 

APOIO AOS PACIENTES COM PÓLIO E SÍNDROME PÓS-

PÓLIO); RONIE VITORINO PIRES NOVAIS (DEFICIÊNCIA 

INTELECTUAL). 

D-) Não compareceram à presente reunião e justificaram a 

ausência: 

EDILENE MAGALHÃES DA SILVA (titular, indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO 

ECONÔMICO E TRABALHO); MARLY DOS SANTOS (titular, 

VAGA LIVRE); ROSELI DE BRITO CABRAL (suplente, indicada 

pela SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO);  

E-) Não compareceram à presente reunião e não justificaram a 

ausência, os seguintes conselheiros: 

CAMILA SANCHES CITRO VERTUAN (titular, indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE); CAROLINA CUSTÓDIO 

PEREIRA DOS SANTOS (suplente, indicada pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA); CLEUZA SILVA 

DIAS (suplente, representando a ABSW – ASSOCIAÇÃO 

BRASILEIRA DE SÍNDROME DE WILLIAMS); LUANA 

NASCIMENTO DOS SANTOS (suplente, indicada pela 

SECRETARIA MUNICIPAL DAS SUBPREFEITURAS); LUCAS 

GOMES DE SOUZA (suplente, indicado pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E 

TRABALHO); MARIA FRYDDA EMANUELLY GONÇALVES 

MONTEIRO (suplente, representando a FCD - FRATERNIDADE 

CRISTÃ DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA); MARIA DE FÁTIMA 

REBOUÇAS (suplente, representando a APABB – ASSOCIAÇÃO 

DE PAIS, AMIGOS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIA, DE 

FUNCIONÁRIOS DO BANCO DO BRASIL E DA COMUNIDADE); 



SANDRA MARIA VIEIRA TRISTÃO DE ALMEIDA (suplente, 

indicada pela SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE); SIDNEI 

SEBASTIÃO DA LUZ (suplente, indicado pela SECRETARIA 

MUNICIPAL DE ASSISTÊNCIA E DESENVOLVIMENTO SOCIAL). 

F-) Visitantes:  

ALEX RIBEIRO DA SILVA e LUCAS A. RIBEIRO.  

Esta reunião foi convocada por Edital divulgado nas redes sociais 

do Conselho e através dos e-mails dos Conselheiros registrados no 

cadastro administrativo do Colegiado, sendo informada a seguinte 

pauta para os trabalhos do dia: 1° Aprovação da ata; 2° Balanço  

final da Gestão 2022-2024; 3° Gersonita Souza/Leitura de relatórios 

de comissões; 4° Informes de Mesa Diretora; 5° Informes de 

Conselheiros e Comissões; 6° Deliberações. A reunião começou 

com a Presidente em exercício, Consª Pamella Scafura fazendo 

uma rápida apresentação da Conselheira Vanessa Ferraz de Mello, 

indicada pela Secretária Municipal das Subprefeituras - SMSUB e 

do visitante Alex Ribeiro da Silva, funcionário da Secretaria 

Municipal de Desenvolvimento Econômico e Trabalho - SMDET. Em 

seguida, abordou o ITEM 1 da pauta acima citada, aprovação da 

ata: primeiramente, antes da votação, Consª Pamella Scafura 

propôs aos presentes alterações no item 3 da ata sob discussão; 

prosseguindo, as Conselheiras Gersonita Souza e Fernanda Sousa 

se manifestaram, reforçando que devem prevalecer as falas delas 

registradas na ata, causando com isso divergências e dúvidas; a 

Conselheira Kathia Aparecida sugeriu que o texto fosse 

reformulado; assim, o Pleno aprovou a ata da reunião anterior com 

um voto de abstenção. ITEM 2 - Balanço final da gestão 2022 - 

2024: Consª Pamella Scafura explanou sobre sua trajetória no 

Conselho, em seu primeiro mandato, destacando que entrou como 

suplente e que depois foi escolhida para assumir a 1ª Secretaria da 

Mesa Diretora do CMPD; que nesses últimos três meses está 

exercendo a Presidência do Conselho interinamente e agradeceu a 

todos os presentes. Consª Fernanda Sousa falou que frequenta o 

Conselho há uns quinze anos como munícipe e que decidiu 

concorrer ao cargo de Conselheira para fazer Políticas Públicas no 

Município de São Paulo, pois Políticas Públicas é uma das suas 



paixões; reforçou que espera que na próxima gestão não ocorram 

os mesmos erros da atual gestão, e que se sente frustrada pois não 

conseguiu trabalhar como gostaria por falta de apoio de quem 

estava responsável na época; terminou agradecendo a todos e, 

principalmente, a Comissão de Entidades. Consº Maurício Igor 

agradeceu a todos, principalmente aqueles que ajudaram na 

construção da Roda de Conversa de Paralisia Cerebral, lembrando 

que ela foi um sucesso. Consº Lucas Silva agradeceu a todos e 

informou que está encerrando seus cinco  anos de mandato no 

Conselho, frisando que não é fácil lutar pelos direitos das pessoas 

com deficiência, mas que ele vai continuar lutando mesmo assim. 

Consº Ronie Vitorino falou da sua experiência como Conselheiro e 

contou também como foi trabalhar com as demandas para a 

inclusão de alunos com deficiência nas salas de aulas, ressaltando 

que não conseguiu resolver todos os casos e que queria ter 

contribuído mais. Consª Tatiana Aparecida agradeceu a todos os 

Conselheiros e falou que aprendeu muito com este Colegiado, 

descobrindo, como já expressou várias vezes, que lutar pelos 

direitos da pessoa com deficiência faz parte da sua vida desde 

quando nasceu; enfatizou que acredita ter feito minimamente um 

bom trabalho e que gostaria de ter contribuído mais. ITEM 3 - 

Gersonita Souza/leitura de relatório de Comissões: Consª Gersonita 

Souza falou que quando assumiu esta gestão, no fim de 2022, o 

orçamento já estava comprometido; que foi em fevereiro de 2023 

que esta Comissão começou a trabalhar com o orçamento, e que foi 

um ano difícil pois o orçamento todo já estava comprometido com o 

novo  espaço da Sede do CMPD e, assim, não tinha como realizar 

outros trabalhos; comentou que a SMPED subsidia o Conselho, 

destacando que tudo o que é gasto com o Conselho deve ser  

justificado perante o TCM (Tribunal de Contas do Município); 

emocionou-se ao dizer que entrou nesta atual gestão com muita 

vontade de trabalhar, mas que terminou com muita frustração e 

tristeza por que não conseguiu trabalhar; informou que, quando 

olhou para a planilha de 2023, viu que o gasto do Conselho chegou 

a quase dois milhões de reais só com manutenção e transporte, 

sendo que até agora, de janeiro até julho de 2024, foi já gasto R$ 

665 mil também apenas com manutenção e transporte, o que indica 



que os contratos precisam ser revistos; falou também que, em uma 

das reuniões da Comissão de Orçamento, ouviu do Chefe de 

Gabinete da SMPED que o Conselho não tinha mais verbas, o que 

motivou o seguinte questionamento: como que o Conselho não tem 

mais verba se não teve trabalhos realizados, como, por exemplo, 

um curso, dentre outras coisas? Depois do relato da Conselheira 

Gersonita Souza, alguns conselheiros manifestaram-se 

expressando preocupação com todo esse gasto com pouca 

produtividade. ITEM 4 - Informes da Mesa Diretora: não houve 

informações. ITEM 5 - Informes de Conselheiros e Comissões: não 

houve manifestação das Comissões uma vez que já estavam 

encerrados os trabalhos da gestão 2022 - 2024. ITEM 6 - 

Deliberações: Ata do Pleno anterior foi aprovada com ressalvas e 

com voto de abstenção da Conselheira Tatiana Aparecida. Antes do 

encerramento da última reunião do Colegiado Pleno da gestão 

2022-2024, a Conselheira Arlete Trindade leu um poema de sua 

autoria como despedida da atual gestão, emocionando todos os 

presentes. Reunião encerrada às 16h27. Essa ata foi escrita pela 2° 

Secretária da Mesa Diretora do CMPD Consª Fernanda Sousa. 


